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: Z E N E I  K R Ó N I K A :
A LIPCSEI GEWANDHAUS- 

ZENEKAR az NDK egyik leghíre­
sebb, hagyományokban leggazda- 

j gabb együttese. Hangzásának tö­
kéletes szépsége, hangszercsoport­
jainak kiegyensúlyozott, hajié- 

1 kony teljesítménye, pontos össz- 
játéka arról tanúskodik, hogy mos­
tani vezető karmestere, Kűri Ma- 
sur, aki a vendégjáték irányítója 
is volt, minden tekintetben méltó 
e megtisztelő posztra.

Max Regei Változatok és fúga 
egy Mozart-témára című alkotása 
nyitotta meg a forró sikerű estét. 
A század kezdetén sok zeneszer­
zőre hatottak a későromantikus 
zeneszerző merész próbálkozásai. 
Karmesternek és zenekarnak 
rendkívül hálás, parádés darabja 
ez, de dagályossága, bőbeszédűsé­
ge manapság már mindenképp sú­
lyos tehertétel.

Siegfried Matthus Hegedűverse- 
■ nye kissé zavarba ejti hallgatóját. 
Az alig 40 éves zeneszerző gyors 
karriert futott be a zenei nyelvet 
megújító törekvéseivel, s az NDK 
fiatalabb alkotóinak elismert ve­
zetője. A versenymű komponálá­
sánál azonban mintha nem tisz­
tázta volna eléggé világosan, mi a 
célja a munkájával. Pontokra, ef- 

j fektusokra szétbontott első tételé­
hez nem illik a romantikusan da­
loló lassú zene, sem a finálé 20-as 
éveket idéző burleszkhangja. S 
egyik tételhez sem illik a mű ten­
gelyébe helyezett persziflázs, nagy 
mesterek hegedűversenyeinek idé­
zetgyűjteménye. Az együttes új 
koncertmestere, Manfred Scher- 
zer kifogástalanul tolmácsolta a 
versenyművet.

Az est valódi csúcspontja Schu­
mann ritkán hallható II. szimfó­
niájának mesteri előadása volt. 
Masur nagyszerűén formálta meg 
a szimfóniát, hatalmas ívbe fogta 
a zenei folyamatokat, s igazi ro­
mantikus lendülettel vezényelt. A 
zenekar egyénisége is itt, meg

Wagner ráadásul előadott Mester- 
d a Inokok-nyi iányá bán érvényes ül t 
a legteljesebben.

KÁN KI GYÖRGY ÉNEK A VÁ­
ROSRÓL című oratóriumát a deb­
receni Kodály-kórusnak, az Álla­
mi Hangversenyzenekar néhány 
tagjának s rangos operaházi szó­
listáknak az élén Kórody András 
mutatta be. A zeneszerző rövid idő 
alatt immár másodszor kísérlete­
zik azzal, hogy a zene szubjektív 
eszközeivel objektív jellegű szöve­
get zenésí lsen meg. Déry Tibor 
prózáját használta fel Bánki Bu­
dapest centenáriumát köszöntő 
művében. Oratóriuma egyszerre 
ad túl sokat és túlságosan keveset. 
A történész nyilván elégedetlen­
kedik, hogy a mű szinte átsiklik a 
város életének örömteli hónap­
jain-évein-évtizedein, s elégedett, 
hogy a történelem sötét lapjai an­
nál részletezőbb ábrázolást nyer­
nek. A zene azonban másféle ka­
tegóriákban fejlődik — ha tud — 
s a muzsikus fájdalmasan hiányol­
ja, hogy a recitativikusan eléne­
kelt rengeteg szöveg alig ád lehe­
tőséget érzelmek, lelkiállapotok 
jellegzetesen muzikális kibontásá­
ra. Azt hiszem, Ránki György in­
goványos talajra lépett, amikor 
elhatározta, hogy szubjektiven ne­
hezen megközelíthető, olykor szin­
te már tudományos szövegeket ze­
nésít meg. Kár volna, ha sajátos 
tehetségét, alkotói fantáziáját 
szánt szándékkal ilyen béklyókba 
verné. A mű egészen kiváló elő­
adása különösképp kiemelte mind­
azt, amit a recenzens aggodalom­
mal hallgatott és szemlélt.

Lantos István nagy tehetsé­
gű fiatal pianistánk tiszteletre 
méltó koncentrációval játszotta 
Liszt Haláltáncát. Először találko­
zott e bonyolult műalkotással, s 
máris megvalósította számos réte­
gét. A mű még teljesebb elsajátí­
tása végett hadd javasolom, ne 
bontsa szét szólamát „haláltánc” - 
hanguiatokra és technikairag meg­

oldandó pianisztikus részfelada­
tokra, hisz a mű páratlan vará­
zsa éppen abban rejlik, hogy a ha- í 
láltánc-gondoiat minden ütemét! 
áthatja, a hangszeres futamokat, j 
apró díszeket, virtuóz meneteket 
éppúgy, mint a zene nagy drámai 
gesztusait. Kodály Fölszállott a 
páva-variációi Kórody vezényleté­
vel valósággal megújultak. A kar­
mester egy e helyütt nem részle­
tezhető, teljesen új dramaturgiai 
tervet valósított meg, s vezénylé­
se mindvégig lebilincselően szug- 
gesztív, mozgalmas volt, hű a ze­
nemű szelleméhez.

A 70 ÉVES KADOSA PÁLT 
szeretette] és jelentékeny művészt ; 
teljesítményekkel köszöntötte fia- | 
tál növendékeinek köre, s lelkes 
tapssal a Zeneakadémia közönsé­
ge. Ránki Dezső, Schiff András, 
Jandö Jenő, Kocsis Zoltán s — 
műsoron kívül a valamivel idő­
sebb Kiss Gyula — izgalmas, egyé­
ni teljesítményt nyújtott. Kadosa 
pedagógiájának talán leglényege­
sebb vonása, hogy nem uniformi­
zálja tanítványait, hanem segíti 
egyéniségük teljes érvényesülését. 
A növendékek stílusosan, száza­
dunk zenéjével ünnepelték meste­
rüket, hisz Kadosa annak idején 
maga is lelkes előadóművész-pro- 
pagütora volt Bartóknak, Sztra­
vinszkijnak. Mindegyik fiatal mű­
vész eljátszott azonban tanára 
művei közül is egyet. A legrégeb­
bi, az 1926-ban keletkezett, meré­
szen új hangú zongoraszonáta 
volt, a legújabb pedig az 1971-ből í 
való sorozat, a Pillanatképek, f 
Mennyire letisztult s leegyszerűsö- ; 
dött Kadosa zenéjének hangja! E L 
tömör, aforisztikus villanássor — 
akárcsak Kadosa legújabb alkotó 
korszakának egész termése — jog- i 
gal emlékeztet Arany János bölcs 
és rezignált öszikéire. Az egykori 
vad, nyers hang immár lágy, me- S 
lengető dallamokká szelídült, át­
tetsző, tiszta muzsikává.

Breuer János


